上海市教育委员会文件
 

 

 

沪教委德〔2007〕21号

 

 

上海市教育委员会关于本市高校申请设立

学生思想政治教育教师职务聘任评议组

及开展评议工作的实施意见

 

各高校：

为进一步规范高校学生思想政治教育教师高级职务聘任工作，根据《上海高校学生思想政治教育教师职务聘任办法（试行）》（沪教委人〔2007〕3号），特制定本意见。

一、高校申请设立学生思想政治教育教师职务聘任评议组的基本条件与要求

（一）学校认真贯彻中央16号文件及上海市相关文件精神，采取切实有效的措施，加强领导，完善机制，搭建平台，强化保障，不断加强和改进大学生思想政治教育工作，成效显著。

（二）学校高度重视学生思想政治教育教师队伍的建设、培养和管理，建立健全激励和保障机制,积极创造良好的政策环境、工作环境和生活环境,使这支队伍工作有条件、干事有平台、发展有空间。

（三）学校严格执行国家和上海市有关教师职务评聘政策，建立健全评聘制度，坚持评审条件，保证评审质量，教师职务评聘工作科学、规范，积极促进学校改革发展。

（四）学校具有以下马克思主义理论一级学科及所属二级学科博士学位或硕士学位授予权：

1．一级学科：马克思主义理论（学科代码0305）

2．二级学科：

（1）马克思主义基本原理（学科代码030501）；

（2）马克思主义发展史（学科代码030502）；

（3）马克思主义中国化研究（学科代码030503）；

（4）国外马克思主义研究（学科代码030504）；

（5）思想政治教育（学科代码030505）。

（五）高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组校内有关专家需由下列人员中具有高级专业技术职务的担任（请将符合条件的有关专家情况填入附表1）：

1．学校党委书记、校长，分管学生、人事、组织工作的党委副书记或副校长;

2．专职学生思想政治教育教师（包括专职辅导员、校及院系分管或从事学生工作的党政干部和共青团干部）；曾作为专职学生思想政治教育教师获得学生思想政治教育或高教研究系列高级专业技术职务，目前已不担任专职学生思想政治教育教师的校内专家；

3．学校马克思主义理论一级学科及所属二级学科有关专家。

学校具有符合上述条件的校内有关专家应不少于8人，其中具有正高职务的专家不少于3人，具有符合第2条要求的专家应不少于2人，具有符合第3条要求的专家应不少于2人。

（六）学校拟设立的学生思想政治教育教师职务聘任评议组应由学校党委书记或分管学生工作的校领导担任组长，评议组办公室应设在党委学生工作部，党委学生工作部部长担任办公室主任。

（七）学校应根据专职学生思想政治教育教师编制总数，按照不低于其他专业技术职务岗位的平均结构比例，合理设置学生思想政治教育教师职务岗位的结构比例。学生思想政治教育教师高级职务岗位应单独设置，不得用于其他专业技术职务岗位。

二、高校申请设立学生思想政治教育教师职务聘任评议组的程序

（一）上海市教育委员会设立上海高校学生思想政治教育教师职务聘任领导小组（简称“领导小组”），“领导小组”下设办公室（简称“领导小组办公室”），“领导小组办公室”设在上海市教委德育处，具体负责上海高校学生思想政治教育教师职务聘任的管理、协调工作。

（二）高校申请设立学生思想政治教育教师职务聘任评议组的论证评议工作每年安排在上半年。申请设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组的学校应根据以上条件和要求，将有关申报材料提交“领导小组办公室”。申报材料包括申请报告和《上海高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组申报表》（见附件），所有申报材料应真实、准确，一式十二份。

（三）“领导小组”对学校提交的相关材料进行审查，对学校是否具备设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组的条件进行论证，确定是否同意该校设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组。

（四）拟同意设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组的学校名单，将在上海教育网上公示，公示无异议后，正式同意其设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组，开展本校学生思想政治教育教师高级职务任职资格的评议工作。

三、高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组开展评议工作的有关要求

（一）经同意设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组的学校，应严格按照规定，认真挑选具有高级专业技术职务的有关专家组成评议组，评议组的组成应符合以下条件：

1．成员为7至13人（奇数）；

2．学生思想政治教育工作方面的有关专家不少于1/2；

3．正高职务专家不少于1/3，其中应有1人为马克思主义理论一级学科及所属二级学科有关专家，至少应有1人为学生思想政治教育工作方面的有关专家；

4．校外专家不少于1/4。

（二）经同意设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组的学校，应根据有关规定制定本校学生思想政治教育教师职务聘任实施细则。实施细则、评议组专家成员情况、评议组办公室设置情况、学生思想政治教育教师高级职务岗位设置情况及评议结果均需报“领导小组办公室”备案。

（三）经同意设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组的学校，开展本校学生思想政治教育教师高级职务评聘工作的时间安排在每年下半年。

（四）对于暂不具备设立高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组条件的高校，学校应将应聘高级职务教师的有关材料和本校年度学生思想政治教育教师高级职务岗位设置情况报“领导小组办公室”，由“领导小组办公室”每年统一组织评议。

（五）各高校要加强对学生思想政治教育教师高级职务评聘工作的领导，坚持标准，严格要求，确保评审质量。“领导小组”将对设立评议组的高校进行检查、评估，对不能按照相关文件要求操作、不能保证评审质量的高校，将作出暂停其评审工作直至撤销评议组的处理。

 

附件：《上海高校学生思想政治教育教师职务聘任评议组申报表》

 

上 海 市 教 育 委 员 会

二○○七年四月二十七日
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