学校召开思想政治工作暨精神文明创建推进会
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6月9日下午，学校召开思想政治工作暨精神文明创建推进会。会议的主要任务是贯彻落实全国和上海高校思想政治工作会议精神，围绕“立德树人”的根本任务，部署当前和今后一个时期的思想政治工作，进一步统一思想，改革创新，共同开创学校思想政治工作的新局面，进一步推进精神文明创建工作，为建设富有城建特色的高水平应用技术型高职学院提供强大动力和根本保障。
党委书记褚敏，院长叶银忠，副书记杨光辉、何光，副院长范文毅、郭洪涛、淦爱品、李进、杨秀方出席会议。全体中层干部、党（总）支部书记、两课教师、专业负责人、辅导员、分团委书记以上团干部共300人参加会议。会议由何光同志主持。
杨光辉同志传达了全国和上海高校思想政治工作会议的精神要义，从制定背景、制定过程、主要内容等方面，对我校《关于加强和改进新形势下思想政治工作的实施意见》和《市级文明单位创建规划（2017-2018年）》两个文件进行了解读。
旅游管理学院院长樊辛、团委负责人汪鹤、“两课”教研负责人逯改、上海育才奖获得者周培元4位同志分别做了题为《用情用心，精心培育现代服务产业急需的优秀高职人才》、《强化品牌效应，打造品牌团队，助力校园文化可持续发展》、《深化思政课的教学改革，共建思政育人的大课堂》、《立德树人、关爱学生》的交流发言。
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叶银忠同志在讲话中指出，虽然到岗时间不长，但经过近期的调研，对学校事业发展充满信心。尤其是学校成功获评上海高校课程思政教育教学改革项目重点培育学校令人振奋，一方面说明了学校基础工作扎实，另一方面也说明了干部教师拥有丰沛的正能量。叶银忠强调，深化教育教学改革对于贯彻落实思政工作会议精神具有重大意义。他指出，一是要牢牢把握学校教育教学改革的正确方向，始终坚持社会主义办学方向，培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。要以全面提高人才培养能力来带动各方面的工作。二是要围绕落实立德树人根本任务探索和规划路径，进一步明晰办学定位，形成我校人才培养特色，积极主动对接国家城市发展战略，适应上海建设现代化国际大都市对高素质人才的要求。要在职业教育体系建设、专业建设布局、产教融合机制、人才培养模式等方面进行更加积极的探索和实践，以提高办学水平更好地完成立德树人的根本任务。三是要不断完善机制，充分调动和凝聚我校教育教学改革的力量，不断提高教师队伍思想政治素质和教育学术水平，把教育教学改革推向深入，用实际行动回答好“培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人”这个根本问题。
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褚敏同志总结和回顾了我校思想政治工作和精神文明建设工作的阶段性成果，深刻分析了当前面临的形势。褚敏指出，当前我校思想政治工作的主要任务是把牢立德树人的中心环节，实现全员育人、全过程育人、全方位育人，做到人人都有育人的责任，时时都有育人的意识、处处都有育人的元素、课课都有育人的任务、事事都有育人的要求。要用精神文明创建工作来落实思政工作会议的要求，统一协调推进。一是要统一思想、深刻认识加强和改进思想政治工作，是培养社会主义事业合格建设者和可靠接班人的根本要求、是应对当前激烈的意识形态斗争的必然要求、是服务上海经济社会发展的现实需要、是推动我校融合发展的客观需要。二是明确主要任务，按照学院部署用好课堂教学主渠道、抓好思政工作主力军、把握意识形态主导权、守牢思想文化主阵地、坚定党的领导主心骨、用好精神文明创建主载体。三是明确工作要求，把我校立德树人工作提高到新水平。
褚敏强调了三点要求，一是要学深悟透，重点在“悟”字上下功夫，要深刻领悟、及时醒悟、提高觉悟；二是要确保工作落地生根，重点在“根”字上下功夫，要把握根本、筑牢根基、抓住根源；三是要改革创新，重点在“创”字上下功夫，要做到众创、做好争创、达到开创，形成大思政格局，开创学校思政和精神文明工作新局面。
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