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以劳模为载体，推动十九大精神入脑入心化行
上海城建职业学院思政部主任  逯改
 
[bookmark: baidusnap6]十九大为我们描绘了新时代中国的新图景。作为新时代中国美好图景的亲历者、践行者和奋斗者，青年大学生在此其中起着至关重要的作用。因为，中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的，但归根结底，是青年的。马克思在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》曾指出，“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁；但是理论一经掌握群众，也会变成物质力量。理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。所谓彻底，就是抓住事物的根本。而人的根本就是人本身”，并以德国理论的实践性作为明证。同样，习近平新时代中国特色社会主义理论作为我们党长期坚持的指导思想，如何赢得青年，为青年接受并化为青年的自觉行动，这是一个摆在我们面前的一个关键问题。
理论要赢得青年，首先要为青年关注。针对高职学生的特点，在实践中，我们发现可以充分利用劳模这一载体，因为劳模作为我们身边活生生的榜样，看得见、摸得着、学得会，另一方面，劳模大多都是从基层一线孕育而生的优秀份子，身份的相似和认同又容易引起青年学生的兴趣与关注，激发青年的共鸣，促进青年的接受，从而推动十九大精神入脑入心化行。上海城建职业学校先后邀请了全国劳动模范陆凯忠、包起帆等为学生做了“对标十九大，铸就新劳模”、“明天你也会是劳模”专题讲座。通过劳模的献身说法，学生明白了，中国特色社会义并不是天外来客，而是植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的社会主义。中国特色社会主义进了新时代对大学生来说，是休戚相关。中华民族伟大复兴的中国梦将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。在新时代的宏伟蓝图中，在二〇二〇年全面建成小康社会的基础上，经过第一阶段十五年的奋斗，基本实现社会主义现代化；进而再经过第二阶段十五年的奋斗，把我国建成社会主义现代化强国。当代青年将完整经历实现新时代目标的伟大进程，际遇之宝贵，使命之光荣，责任之重大，前所未有。
理论仅仅赢得青年的关注是不够的，还要用其自己的魅力征服青年、吸引青青，使青年心悦诚服。用马克思的话说，就是理论要彻底性，要抓住人。为此，学校一方面，请来了校外专家、市十九大精神宣讲团成员，举办了千名高校优秀辅导员‘校园巡讲’和‘网络巡礼’等活动、校内组织了由书记和校长挂帅的十九大宣讲团，分层级、分步骤地宣讲十九大，使青年学生对十九大精神有了全面地了解和把握。另一方面，学校又组织学生参观考察陆凯忠劳模创新工作室及包起帆创新展示馆。用劳模工作室的创新发展及劳模个人的成功,以点带面,以此来验证习近平新时代中国特色社会主义理论的正确性和指导意义。学生通过实地考察和参考，在心中产生一种学习劳模并渴望成为劳模的向往和追求，在行动中掀起了一股真学真信真服习近平新时代中国特色社会主义思想的热潮。学校又先后举办了“学习劳模精神 喜迎十九大”征文大赛和“我来讲十九大”演讲大赛，让学生用自己喜闻乐见的方式去教育学生，把“大道理”化作学生可感可知的身边事、身边理，推动十九大精神更好地在学生中入脑入心。
理论不仅要为青年所关注所接受即内化于心，更要的是要把理论外化于行。为此，学校聘请劳模（工匠）担纲特聘教授为青年学生的成长成才保架护航，从开学劳模的第一课，到平时课堂上劳模的讲授，再到实训实习时劳模的传帮带。学生成长路上，劳模始终相伴左右。由此，形成了以由劳模为核心，第一课堂、第二课堂及第三课堂全覆盖的局面，积极推动十九大精神进入脑入心入行，引导青年坚定“四个自信”，树立与时代同心同向的理想信念，在建设中国特色社会主义的伟大事业中成就自己的华彩人生。

