校社企党建三方联动   共筑有温度的社区

——党员志愿服务进社区活动
上海城建职业学院健康与社会关怀学院
光明乳业股份有限公司华东中心工厂
浦东新区周浦镇党建服务中心
浦东新区社区生活中心        
浦东新区周浦镇周源社区中心
浦东周浦思甜健康生活公益服务中心
一、指导思想
以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、党的十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以凝聚党员、凝聚群众、服务社会为目标，以“党员志愿服务队”形式，根据上海城建职业学院“促融合、树形象、党员做先锋”主题实践活动具体要求，引导党员积极参与志愿服务行动，为社区居民的食品安全、健康生活亮身份、尽义务、献爱心、作贡献。二、主要目的
1、科学普及饮奶知识，提高健康饮奶意识
以浦东周浦思甜健康生活公益服务中心为供需对接平台，根据社区居民对科学合理、健康规范食用乳制品的现实需求，引导上海城建职业学院食品专业师生和光明乳业乳品专业人员为社区居民讲解与示范，宣传科普健康饮奶的科学知识，提高社区居民对奶制品的甄选能力，掌握科学饮奶技巧，提高居民健康生活品质。
2、科普健康管理和绿色家居知识，提高生活品质
以浦东周浦思甜健康生活公益服务中心为供需对接平台，根据社区居民对健康管理和家居检测等热门话题和现实需求，通过知识问答、现场咨询等方式，宣传科普健康管理、压力管理、绿色家居等相关知识，提高社区居民健康生活品质。
3、增强党员服务意识，提高志愿服务实效
通过党员志愿服务定期化、项目化和双向化形式，进一步拓宽党员服务基层、服务社会、服务群众的渠道，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，在志愿服务实践中增强党员的服务意识和服务能力，引导党员增强党性意识、责任意识、大局意识，提升党员的党性修养。同时，充分发挥大学生党员专业所长，在志愿服务检验课堂所学，增强适应社会、服务社会能力，提升组织协调能力和创新意识，培养高尚的品格和高度的社会责任感。
4、深化企社校三方联动，实现区域化党建新突破
以社区党委党建联建平台为协商协作平台，连接和推动企业、高校、社会组织的党建资源在社区集聚，党员志愿服务在社区落地，广大群众满意度在社区反应，建立定期进社区公益宣传与组织社区居民进企业现场感受相结合，知识科普与实践操作相结合的方式，切实提高社区居民食品安全、健康管理、绿色家居知识，为健康生活提供保障。
三、活动主体
参加对象：健康与社会关怀学院教师党员和学生党员、光明乳业党员志愿者、“艺思甜”王奕大师工作室师生、浦东周浦思甜健康生活公益服务中心工作人员等
服务对象：周浦周源社区居民
四、时间地点
时间：2017年6月11日
地点：周浦周源社区中心217室
五、活动内容
1、酸奶品尝和酸奶制作：由光明乳业的专业人员或是食品专业的教师讲解酸奶制作方法和制作过程，现场制作示范后。（附件1）
2、健康知识现场问答：知识问答由学生党员主持，主要问答有关科学饮奶、健康饮奶、健康管理、绿色家居等相关知识，居民现场作答，对于作答正确或踊跃提问的居民现场发放奶制品奖品，同时，请食品专业、健康管理专业教师针对知识问答现场讲解。（知识题目和解答等文字需要做成PPT）（附件2）
3、糕点雪媚娘制作：由忆思甜王奕大师工作室师生负责。
4、健康知识咨询：健康知识咨询主要按照专业为单位组建党员志愿服务小分队，分别设摊，围绕食品健康、健康管理、绿色家居等居民感兴趣的话题，现场做一对一的咨询服务。
六、前期准备工作分工
1.健康与社会关怀学院党支部：

（1）教师党员志愿者15名，学生党员志愿者16名。主要工作为：第一，主持知识问答（学生党员）；第二，知识问答题出题，主要内容为健康管理和绿色家居相关知识问题，题型为是非题或选择题（牟老师和高鑫）；第三，知识问答知识点讲解（教师党员）；第四，健康知识现场咨询（食品专业和健康管理专业教师党员）；第五，知识问答PPT制作；第六，提供两张健康管理和绿色家居照片，便于活动前期宣传用（5月底反馈）。
（2）活动材料准备：党徽、党旗、系旗，易拉宝一张，健康知识咨询台卡三张。
2.光明乳业党支部：
（1）党员志愿者1至2名，主要工作为：第一，讲解酸奶制作方法和现场制作示范；第二，在知识问答环节，对奶制品、健康饮奶等相关知识现场讲解；第三，设计6道有关奶制品、健康饮奶等知识问题，问题题型最好为是非题或选择题，便于活动开展时与居民互动，问题设计好后最好5月底能反馈给学院，便于制作PPT；第四，提供两张奶制品和健康饮奶相关照片，便于活动前期宣传用（5月底反馈）。 
（2）活动材料准备：酸奶72小盒（用于酸奶品尝和居民奖品），牛奶60小盒（用于居民奖品）；牛奶一箱（1升装）、奶油一箱（1升装）（用于糕点制作）；酸奶制作相关材料（仅示范制作，不组织居民制作）。
（3）光明乳业党支部党旗。
3.社区党委和公益中心：
（1）党员志愿者3至4名，主要工作为：第一，活动前期宣传和居民组织；第二，糕点雪媚娘制作；第三，活动场地借用。

（2）活动材料准备：桌子3张（健康知识咨询用）、电脑和投影仪（知识问答用）、话筒音响。
   （3）社区党委和公益中心党旗、标识等（活动拍照用）。
