2017年上海市教卫系统党风廉政建设工作会议学习提纲

3月1日上午，2017年上海教卫系统党风廉政建设工作会议在上海开放大学召开。上海市教委主任苏明主持会议。市教卫工作党委书记虞丽娟同志作工作报告，市纪委驻市教卫工作党委纪检组组长杨永和同志传达十届市纪委六次全会精神，并提贯彻落实工作意见。
 虞丽娟指出，2016年在市委市政府的领导下，整个系统年度党风廉政建设和反腐败工作是取得了新进展新成效。主要体现在三个方面： 一是坚持问题导向，深入学习贯彻准则条例，强化全面从严治党的各项制度措施，各单位也都采取扎实有效的办法来推进。二是持续推进未巡先改，强化主体责任落实到位，积极支持纪检组织履行监督执纪的职能。三是把纪律和规矩挺在前面，强化责任担当，严肃问责追责。
    虞丽娟指出，系统党风廉政建设工作任务还是十分重的，教育系统被巡视、专项检查和经济责任审计过程中发现的一些突出问题，主要体现在四个方面：一是两个责任落实方面的问题： （1）党委主体责任缺失，表现在党委主体责任落实不到位，核心作用发挥不够充分，三重一大机制不够健全，基层党组织建设滞后，对基层党组织建设指导不力，成效不足，高校二级院系就比较薄弱，有的基层单位长时间没有换届。（2）纪委监督责任落实不到位，纪委书记监管过多，要参照教育部的要求，八个领域是不能兼职监管的，监督执纪缺位，“三转”工作不到位，抓主责主业精力不够集中，普遍存在执纪问责宽、松、软等问题，对有关违纪问题处理和信访举报以及抽查中核实的问题缺乏举一反三，对相关当事人处理比较轻，宽松软的问题还是存在。二是违反廉洁纪律方面的问题：（1）财经纪律执行不力，管理松弛，主要表现在：科研经费的管理不严、不规范，违规超标领取薪酬，违规发放津贴福利，还有不少领导干部在本单位领取审查费、评审费、劳务费等款项，干部职工反映强烈，在制度建设上还不完善。（2）重点领域监管不严格、不到位。工程监管不到位，基建修缮项目超预算，违反施工程序。三是违反中央八项规定精神方面的问题：（1）存在公款旅游、超标准接待、超标准举办会议；有的单位违规发放实物；（2）因公出国出境方面仍有存在出访经费违规，出访超期违规，持因私护照执行公务的情况；（3）存在购买发放消费卡、券的情况；（4）存在超绩效发放工资，部分单位个人所得税、四金等都由单位缴纳，没有纳入个人的绩效总额，超绩效总额发放的问题。四是干部选拔任用方面的问题：（1）干部选拔任用的程序不规范；（2）干部轮岗制度、有关事项报告制度执行不严；（3）干部工作基础材料不规范。 
虞丽娟指出，2017年，首要任务学习好贯彻好落实好六中全会精神，落实好准则条例的要求，学习贯彻好中纪委七次全会、市纪委六次全会精神，以及教育部视频工作会议，把学习贯彻作为首要的政治任务，增强四个意识，切实强化政治纪律和政治规矩，把纪律挺在前面。重点做好四方面的工作：一是压紧压实管党治党的主体责任，务必要接受以巡视和开展巡视整改为契机，进一步压紧压实，一级一级往下压，责任压力要往下传递，管党治党的主体责任一定要落实到位，逐级传递压力，增强四个意识，把全面从严治党的主体责任落实到位。二是持续强化干部日常管理监督，进一步要健全日常的联系通报机制和经常性的提醒教育机制，运用巡视、审计、个人事项报告查实查核，还有信访举报等各方面综合起来，来加大督查的力度。三是加强对重点领域、关键环节和重要岗位的管理监督，重点领域结合巡视发现的问题，进一步强化科研、基建、修缮、招生、转学、医药购销、职称评定、收费等。四是从严狠抓巡视整改，持续推进未巡先改自查自纠工作，具体问题整改和制度建设一定要相结合，特别是重点领域的财经管理、干部监督、执行八项规定情况，还有科研基建采购等重点领域，要出实招，制度建设一定要加强，形成长效机制，提高执行力。
杨永和代表市纪委驻市教卫工作党委纪检组， 简要传达十届市纪委六次全会的主要精神， 并就贯彻落实提几点意见和建议。他指出，为了更好地学习贯彻十八届六中全会精神、中央七次全会、市纪委六次全会精神，深入推进教育系统全面从严治党，做好2017年党风廉政和反腐败工作，继续推进教育系统的党风廉政建设和反腐败斗争，以优良的成绩迎接党的十九大和第十一次党代会的胜利召开。纪检组提出四点意见和建议。一是认真学习贯彻六中全会精神，严格执行《准则》和《条例》，根据中央和中纪委的通知要求，学习贯彻好十八届六中全会精神是当前首要的政治任务。二是突出重点，深入推进全面从严治党。三是压实两个责任，营造风清气正的氛围。落实主体责任是加强党风廉政建设，深入推进全面从严治党的牛鼻子，党委的主体责任是一个责任体系，包括班子责任、主要负责人责任、班子成员的责任、党的工作部门责任以及纪检监察机关的责任。这个责任不仅仅包括党的工作部门，也包括行政部门，这是党的领导体制决定的。四是纪委要立足专职监督的职能定位，做好监督执纪问责的工作。
上海市教委主任苏明在会议的最后就下一步贯彻落实会议精神提三点要求： 抓好学习传达，进一步统一思想；抓好工作部署，确保各项任务落实到位；抓好督促检查，加强党内监督。

