创新管理模式  激励核心团队
管理工作是职业院校提高办学水平和人才培养质量的重要基础和根本保障。强化管理是促进职业院校内涵发展的重要途径。2016年,学院处于三校合并之初,面对融合期的不协调,创新管理模式、培养管理团队发挥至关重要的作用。学院党委提出了“一家人、一盘棋、一块干”工作理念，以党政联席工作会议推进民主决策，以联合工作组凝聚管理团队，以强化核心管理团队培训提高管理效能，较好促进了合并期教学管理工作的平稳。
1、 基本情况
学院核心管理团队成员主要涵盖二级院系的院长、书记及各部门的负责人，共计104人，按照干部级别分类：副处级干部7人,正科级干部69人,副科级干部26人,占教职工比例的18.5%。从学历结构上看，大专及以下8人,全日制本科64日,硕士研究生及以上学历的干部36人(其中博士4人)，硕士研究生及以上学历占团队总量的34.6%。从年龄结构上看，平均年龄45岁，35岁以下青年管理者18人，占团队总量的17.6%。从职称结构上看，副高以上职称管理者29人，占团队总量的27.8%，占学院副高及以上职称教师的28.7%。
这支核心管理团队老中青比例结构均衡,能够起到传帮带的作用；双肩挑较多,有良好的专业背景和基本素质；多数管理者的责任意识和担当意识强,群众基础较好，对学院未来发展充满信心,谋事创业的热情高。团队成员肩负着学院管理任务的组织、实施和落实，起到承上启下的作用，培养激励好这支团队是管理创新行动的关键。
2、 主要做法
（一）强化组织领导
学院领导成立专项工作领导小组，加强对管理团队能力提升计划的具体指导，党委书记亲自负责，组织人事部门专职实施，相关职能部门配合执行。召开专题会议，布置和研究管理团队能力提升的重点和任务，根据学院的实际情况，提出以提升岗位胜任力为重点，加强核心管理队伍能力建设。围绕学院发展、育人文化、课程教学、教师成长、内部管理等方面，细化二级院系、中层管理人员能力要求，有效引导核心管理团队人员不断提升岗位胜任力。
（二）明确培训重点
把握“五个重点”。一是加强科学理论武装。坚持用中国特色社会主义理论体系武装管理团队头脑，努力提高管理团队解决实际问题的能力。二是突出党性教育。在教育培训中突出党性锻炼和党性修养，注重对管理团队政治品质和道德品性的教育熏陶。三是加强能力培养。着重加强管理团队履行岗位职责必备的能力培训，提升履职能力和推动学校科学发展的能力。四是完善知识结构。加强管理团队新知识、新信息、新技能的学习，完善知识结构，提高管理团队的人文素养，以学益智，以学修身。五是拓展国际化视野。引导管理团队深刻认识当今经济社会和高等职业教育发展的特征与走向，拓展建设一流建筑类高职院校目标的国际化视野。
（三）创新培训方式
开展管理团队能力提升计划系列主题活动，充分利用调研、国内外学习、进修，参加校内外挂职锻炼等各类形式的培训平台，优化培训结构，有计划、有步骤的选送各类管理骨干参与培训，激发了管理骨干的工作积极性。以送培、自培、以会代培、干部的自修学习等为主要形式，切实抓好管理骨干的教育。积极选派管理骨干参加市集中学习，通过外出观摩、聆听党课、专题辅导、交流研讨等形式，组织开展专题学习。利用中层干部例会、学期干部研讨会等平台，对所有管理骨干进行集中轮训，推动学校管理理念的创新和传播。
（四）强化激励保障
加快学校章程建设，并依据章程完善内部配套管理制度及工作规程，全面推进职业院校依法治校、依法施教。推进管理民主化，充分尊重民意，善于广集民智，真正依靠师生员工办学治校，营造一种“公开、公平、公正”的良好环境。完善对管理队伍的考核制度,把履责和问责结合起来,形成良性的责任导向,以刚性措施作为支撑,增强管理队伍的责任感和责任意识,强化执行力,提高管理效率。完善管理人员选拔聘用办法，拓展管理人员的发展空间和上升通道，形成有利于优秀管理人才脱颖而出的机制。积极推进以岗位能力要求为依据的目标考核，考核结果与干部任免、培养培训、收入分配等相结合，强化管理人员的职业意识，激发管理人员的内在动力。 
三、特色亮点
（一）精心设计提升计划
紧密结合学校常规管理，制定专项工作方案和管理队伍能力提升计划，明确目标任务和路径图、时间表、责任人，建立工作机制，提供经费支持，保障行动计划的有效实施。做到目标明确、内容翔实、措施得力、特色鲜明，确保行动计划“不虚、不空、不偏”。策划管理团队专题培训班，就“作为新组建的上海规模最大的高职学院，如何开创与地位相适应的工作局面”、“如何改进工作理念、方法和作风，引领党员群众凝心聚力、脚踏实地地推进学院的建设和发展”等方面开展深入的座谈交流。将传统学习和实践磨练相结合。 组织管理团队观看主旋律影片《开罗宣言》、《勇士》，充分利用学院网站、微信公众号、专题网站等平台大力宣传管理团队学习典型，巩固管理队伍能力提升计划实施成效。
（二）管理能力显著提升
学校治理结构不断完善，融合程度加强，工作效率大幅提升，管理手段更加先进，管理队伍专业化水平大幅提升。二级院系以“校企合作共赢 ”为主题与上海国际航空服务中心W-1B地块项目部举行业务交流活动，研讨如何围绕培养企业需要人才进行专业建设；走访了陆家嘴滨江金融城，参观了浦江双辉大厦，引发学院的内涵建设、校企合作、课题研究等工作推进；与虹口区嘉兴街道瑞虹新城第一居委党支部联建活动，为社区党员开设植物养护、花艺鉴赏两堂讲座、法律咨询专题讲座；开拓新的校企合作资源，邀请企业来院参观、洽谈合作项目，拓展校企合作数量，提升校企合作质量。学院办学活力进一步增强，薄弱管理瓶颈得到有效突破，初步形成管理规范、特色明显、办学质量高、社会声誉好的良好局面。
（三）干事创业决心得到增强
通过管理队伍能力提升计划的实施，核心管理团队既学习了高职教育方针政策，又学习了业务知识和工作方法，使核心管理团队更好地掌握了先进管理工作知识，接受了先进的管理理念教育，提高了管理能力和履职尽责能力。增强了核心管理团队在学院整合过渡期树立“一家人、一盘棋、一块干”决心，更加积极地面对学院融合过程中的诸多难题。纷纷带头做好各项工作，加班加点，乐于奉献，甘为人梯，保证工作不断不乱不散。
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