上海城建职业学院“两学一做”学习教育
党支部书记培训工作情况总结
学院党委坚持把党支部书记培训作为落实“两学一做”学习教育的关键，在党支部书记培训中强化“一家人、一盘棋、一块干”工作理念，通过加强党支部书记培训，确保基层党组织“两学一做”学习教育的稳抓落实，基层党支部的战斗堡垒作用充分发挥。
一、基本情况
[bookmark: _GoBack]2016年4月以来，学院通过会议、讲座、培训班和实践活动等多种形式加强基层党支部书记培训，培训基层党支部书记共计171人次。其中，召开5次专题会议，以会代培党支部书记66人次；组织专题讲座3次，基层党支部书记96人次参与学习；举办一期基层党支部书记培训班，共培训基层党支部书记9人次。选派7名党支部书记参加上级组织的培训班。
二、主要做法
（一）强化组织领导，确保基层党支部书记培训扎实有序推进。
一是科学部署。学院党委把抓党支部书记培训作为 “两学一做”学习教育的重要任务，多次召开会议传达学习中央领导同志重要讲话和上级有关会议精神，研究部署学院党支部书记培训，明确了指导思想、目标任务、培训时间和方法措施。明确组织人事处为职能部门，确保培训工作有人抓、有人管，层层抓落实。
二是突出主题。紧密联系“两学一做”学习教育实际，突出培训重点，按照全面从严治党要求，以深入学习贯彻党的十八届六中全会精神为重点，引领党支部书记“不忘初心，继续前进”，突出“讲奉献，有作为”主题，组织开展好培训学习。通过总结经验、查找问题、创新思路、研究措施，着力增强基层党组织书记的政治理论水平，提高引领科学发展、加强和创新基层党建的素质能力，切实提高基层党组织书记队伍整体素质。
（二）创新培训形式，增强教育培训的针对性和实效性。
 培训形式多样、内容鲜活。采取专题辅导、网络党课、现场学习、分组讨论、交流发言等方式，让基层党组织书记交流经验，寻找差距，理顺思路，提高水平。
一是专家授课与领导讲学相结合。一方面精心组建师资队伍，选择了理论功底深厚、实践经验丰富的专家授课。邀请市委党校袁峰做“学党章，讲党性，守规矩”专题辅导、市委党校经济学教研部主任、教授王志平“学习习近平总书记关于深化改革的重要论述”的报告、市委党校袁秉达“学习党的十八届六中全会精神，自觉担负全面从严治党责任”。这些讲座站位高、立意深、内容丰富、针对性强，具有很强的思想性、理论性、前瞻性和实践性，对推动高校党建工作具有很强的现实指导意义。另一方面学院党委领导亲自参与培训，支部书记和普通党员也走上了讲台，强化了培训效果。学习传达了党中央和习近平总书记对新形势下进一步加强和改进高校党建工作的重要指示精神和要求，分析了高校党建当前存在的薄弱环节和面临的挑战，交流了加强基层党建，作好教师和学生党支部工作的经验，达到了“围绕立德树人，教书育人，促进学生德智体美全面发展，学习掌握新形势下做好高校基层党建工作的思路方法，交流实践经验和创新做法，进一步提高素质和能力”的培训目的。
三是培训内容与党建重点相结合。按照不同类型基层党组织所担负的工作职责，紧密结合工作实际，以研究解决突出问题为中心，有针对性、有侧重点地进行培训。结合党员组织关系集中排查和整顿软弱涣散基层党组织工作，对党员基本信息、党员档案、组织关系转接、参加组织生活、缴纳党费、现实表现及违纪违法等情况进行全面摸底核查，摸清“口袋”党员、长期与党组织失去联系党员情况，理顺党员组织关系，让基层党支部书记在党建实务中提高思想认识、磨练党性、坚定信念，用以指导实践、推动工作。
三是专题培训与交流讨论相结合。精心组织策划基层党支部书记培训班，安排了获得上级表彰的支部书记就如何当好支部书记、做好党建工作作经验介绍。安排了学员分组讨论，就“作为新组建的上海规模最大的高职学院，如何做好党建引领，开创与地位相适应的工作局面”、“如何改进工作理念、方法和作风，引领党员群众凝心聚力、脚踏实地地推进学院的建设和发展”等方面开展深入的座谈交流。针对当前党支部建设中存在的一些突出问题，比如“如何规范支部组织生活，提高支部组织生活的质量”、“如何做好高校教师思想政治工作”、“如何在产教融合的背景下对高职学生党员、入党积极分子进行培养”等问题进行了深入研讨和交流。问题是工作的导向，通过对这些问题的认真思考，大家普遍对当前高校党支部建设所面临的主要工作任务有了更加全面深刻、具体清晰的认识，也一致表示，要把解决好这些问题作为加强支部建设的工作着力点，不断推动支部建设向前发展。
四是传统学习和实践磨练相结合。 组织党支部书记观看主旋律影片《开罗宣言》、《勇士》，充分利用学院网站、微信公众号、专题网站等平台大力宣传学习教育相关文件精神，报道学院各支部开展学习教育情况，学院还通过编印发放学习教材、学习资料等方式，丰富学习资源。通过微信公众号及时传递了“两学一做”学习最新动态，巩固党支部书记培训成效。
比如，一些支部以“校企合作共赢 ”为主题与上海国际航空服务中心W-1B地块项目部党支部举行党员交流活动，研讨如何围绕培养企业需要人才进行专业建设；走访了陆家嘴滨江金融城，参观了浦江双辉大厦，引发学院的内涵建设、校企合作、课题研究等工作推进；与虹口区嘉兴街道瑞虹新城第一居委党支部联建活动，为社区党员开设植物养护、花艺鉴赏两堂讲座、法律咨询专题讲座；开拓新的校企合作资源，邀请企业来院参观、洽谈合作项目，拓展校企合作数量，提升校企合作质量。
（三）加强培训管理，呈现出节奏快、管理严、效果实的特点。
一是明确职责。根据不同类型、不同层次、不同岗位党支部书记的实际需求，有步骤、有重点地进行不同形式的培训。
二是加强督导。加强培训制度建设。建立了督学、评学和考学制度，培训期间实行学员签到制和点名制，确保出勤率。不定期对培训进行自查，针对自查中发现的突出问题和薄弱环节，及时找基层党支部书记谈心，要求自学补课。
三是完善资料。为把培训工作抓好抓实，且经得起检验，各类培训结束后，将参训学员名册、授课内容、培训图片、学习体会文章及情况总结等相关材料装订成册，形成专题报道。
三、主要成效　
（一）基层党组织书记履职尽责能力得到提升。
 培训班根据培训对象的思想和工作实际，有针对性地开展了培训，增强了培训的实际效果。通过培训，既学习了党的路线方针政策，又学习了业务知识和工作方法，使基层党组织书记更好地掌握了党建工作知识，接受了先进的管理理念教育，提高了管理能力和履职尽责能力。通过学习近平总书记关于改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的重要思想，党中央治国理政新理念、新思想、新战略的基础上，提升思想新境界，自觉落实从严治党各项要求，
    学员通过深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，以及当前高等教育改革、高校党建面临的形势任务，进一步增强了做好新形势下高职院校党支部建设工作的责任感和使命感，更加充分、深刻地认识到，党支部是高校党委联系广大师生的桥梁和纽带，是全面贯彻党的教育方针、培养社会主义建设者和合格接班人的战斗堡垒，只有党支部充分发挥战斗堡垒作用，书记充分发挥“领头羊”作用，党员充分发挥先锋模范作用，才能确保党的路线、方针、政策在高校基层的贯彻落地。
（二）基层党组织书记干事创业决心得到增强。
培训期间，各基层党组织书记深入学习领会中央、市委重要文件和会议精神，帮助参训人员进一步更新观念，提高思想认识，增强了在学院整合过渡期树立“一家人、一盘棋、一块干”决心，更加积极地面对学院融合过程中的诸多难题。纷纷带头做好各项工作，加班加点，乐于奉献，甘为人梯，保证工作不断不乱不散。
（三）推动了两学一做学习教育深入开展。
党支部书记共同探讨开展基层党组织党建工作的方法和路子，加强了相互之间的交流和启发，促进了学院基层组织党建工作总体水平的提高。拓宽了工作思路，学到了有效方法。通过培训班比较系统深入的学习、研讨和交流，大家对如何更具针对性、更富实效性地开展党支部工作，视野更加开拓，心里更加有数。大家普遍感到，做好党支部建设工作，必须要按照思想建党与制度治党相统一，政治功能与服务功能相融合的要求，把加强党员思想政治建设工作放在首位，把健全完善党支部工作制度作为基础和保障，把增强支部的凝聚力、战斗力作为根本任务。同时要注重结合自身实际，创造性地开展支部建设工作，不断激发党支部的自身活力。
各支部认真落实“三会一课”等组织生活制度，党员领导干部认真履行“一岗双责”的职责，按时参加所在党支部活动，并在所在党支部讲党课。党员每月主动上交党费，并及时补缴党员。通过学习教育，广大党员思想认识得到进一步提高，党性观念得到进一步锤炼。
四、存在的问题和不足
党支部书记培训工作虽然取得了一些成绩，但仍然存在一些问题和不足，主要表现为以下几个方面：一是少数党支部书记对培训工作的重要性认识不足，有重干轻学思想，部分党支部书记参加培训学习的主动性不强；二是培训还未形成系统化和长效机制，培训内容不能满足干部多元化的需求，在培训内容的设置上没能很好地体现“缺什么、补什么”的原则；三是轻实践，重理论，无法将培训内容合理有效的运用到实际工作中，部分干部理论学习不深入，思想不够解放。部分干部不能持之以恒地坚持理论学习，对具有前瞻性、指导性的理论学习得不够，对工作中遇到的新情况、新问题缺乏深层次的分析能力。
五、完善党支部书记培训的建议
(一)着力抓好集中正规化培训
年初制定支部书记培训计划，确保培训经费。加强理论学习的比重，同时把高等职业教育发展的新趋势、现代高职院校治理的理念、领导沟通艺术等课程纳入课程，积极探索和创新培训方式方法，学习借鉴一些先进的教学方法和手段，不断提高培训的效果。
(二)切实抓好党支部书记在岗自学
党委领导率先垂范，带头学习，组织部门指导支部书记制订好年度学习计划，并予以审核，定期检查学习情况，进行年终考核。有针对性地组织安排集体辅导学习，帮助和引导支部书记妥善处理好工作与学习的关系，注重树立典型、表彰先进、鞭策后进。鼓励干部参加在职学历教育，不断完善知识结构。
学院党委将把“两学一做”与学习贯彻落实党的十八届六中全会精神、全国高校思想政治工作会议精神，与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，与“讲看齐 见行动”结合起来，动真格、出实招，切实加以解决存在的主要问题，推动学院融合发展、创兴发展、特色发展。
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