2017年度上海城建职业学院
《上海老干部工作领导责任制》自查报告
[bookmark: _GoBack]根据沪教卫党〔2017〕363号文件要求，现将我院做好市教卫工作党委系统2017年度老干部工作领导责任制检查考核自查工作报告如下：
2017年我校离退休干部工作以党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，认真贯彻落实中办发【2016】3号文件和市委组织部、市委老干部局下发《关于加强和改进机关事业单位离退休干部党建工作的若干意见》精神，坚持把为党和人民事业增添正能量作为老干部工作为指南，以加强离退休干部思想政治工作为基础，以组织开展为党的事业增添正能量活动和做好离休干部服务保障工作为重点，以加强老干部工作部门自身建设为保障，进一步推进离退休工作转型发展。
一、《上海老干部工作领导责任制》落实情况
学院定期召开离退休党员组织生活，在制定重大政策或改革措施前，听取离退休干部意见。一是科学合理设置好离退休干部党组织。要求干部退休后都要编入相应的党支部，或单独设立离退休党组织，或参与在职党员的党组织，确保每名离退休干部党员置于党组织的管理监督之下，都能参加组织生活，接受党的教育。二是选配好离退休干部党支部书记。要切实加强支部书记选配工作的指导，把党建工作经验丰富、有奉献精神、组织观念强、年龄相对较轻并担任过部门领导职务的老同志选配到支部书记岗位上来，加强离退休支部建设的中坚力量。三是进一步加强党支部建设。坚持离退休支部组织生活制度，建设学习型的支部，做好老干部思想政治工作，今年共开展离休支部组织生活6次，退休支部组织生活4次。高度重视、集中力量扎实开展离退休干部党员“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育，使离退休干部切实增强政治意识、大局意识、看齐意识，严格用党章党规党纪规范言行。
二、年度重点工作落实情况
1、深入学习宣传贯彻党的十九大、习近平总书记重要指示和全国、上海市和系统老干部工作“双先”表彰会议精神。十九大开幕会当天，我校党委组织部（老干部处）要求离退休党员通过电视、互联网等收看收听开幕会，并组织离退休党员在微信群里表达对十九大开幕会的观后感。大家纷纷表示，十九大开幕会鼓舞人心，为中国开启开了新征程。会后，组织部（老干部处）为老同志发放《党的十九大报告》、《中国共产党章程》、认真对照党的十九大报告，加深离退休党员对十九大报告的理解。
2、关心老干部日常生活，使老同志们老有所依。
学院党政领导分别联系离休干部，不定期走访慰问，关心离休干部的生活。落实走访慰问工作。学院领导坚持暑期、寒假走访慰问老干部，做好送清凉和送温暖工作。学院党委历来重视老干部工作，并对该项工作给予了极大的关心和支持。今年来先后多次就老干部中的生活和政治待遇问题研究讨论，及时处理和解决了老干部的实际困难，对长居海外的老干部通过网络给予关心，探望生病的老干部和家属。由于领导关心工作到位，学院老干部生活上的问题得到了及时处理解决，使他们晚年生活安宁愉快，心情舒畅开心。我们还为老干部提供精神食粮。我们为每位老干部订阅了《上海老干部工作》、《学习与参考》、《宣传通讯》、《港澳台报刊动态》以及《解放日报》《新民晚报》等报刊杂志，并向老干部赠阅了学校编发的《城市管理》学报、《智库文摘》和《学校简讯》，受到了离休老同志的欢迎和好评。
3、组织离退休干部开展为党和人民事业增添正能量活动。
在市教委老干部处的工作指导下，我校离退休干部关注各大主流媒体网站参与跟帖点赞，为各类利国利民的好政策点赞，为各级惠民便民的好决策点赞，为各种助人为乐的好人好事点赞，为各种宣扬正能量的好文章点赞，弘扬社会主旋律，聚集社会正能量。我校党委组织部通过建立离退休党员微信群，引导离退休干部通过发表微博、博客、微信等，扩大主题活动的社会效应，组织老干部参加书画摄影展等活动，颂扬党带领全国人民在建设中国特色社会主义伟大实践中取得的巨大成就，充分表达老同志喜迎十九大的美好心情。
三、存在不足和今后打算
对照《市教卫工作党委系统2017年度<上海老干部工作领导责任制>考核自评表》，我校逐项进行自查，实事求是地自评，回顾我们的工作，还存在着一些不足，一是工作做的还不够深入不够细致；二是对离退休干部工作，还缺乏理论研究的深度和广度；三是还未实质性推进老干部党建与关工委的联合工作。
今后工作打算：一要进一步创新离退休干部思想政治工作，加强离退休干部党支部建设；二要切实做好离退休干部服务管理工作，开展为党和人民事业增添正能量活动；三要进一步加强离退休干部工作理论研究的深度和广度。
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