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为贯彻落实《国务院关于印发节能减排综合性工作方案的通知》(国发[2007]15号)，和市教委有关节水等文件精神，进一步动员全校师生员工积极参与节能节水工作，在我校组织开展好“节约型校园建设”，努力建设资源节约和环境友好“两型校园”，特制定学院 “节约型校园”工作实施方案。
一、指导思想
加快建设资源节约型、环境友好型社会，是党中央、国务院在新形势下作出的重大战略决策，建设节约型校园是落实这一战略决策的重要举措。节能节水工作是节约型校园建设的重要内容之一，加强节能节水工作，将有效地促进学校节约型校园建设的全面开展。
二、领导小组
学院节约型校园领导小组设在后勤服务处，组成人员名单如下：
组  长：李  进（主管理副院长）
副组长：葛  华（后勤保卫处处长）
成  员：二级学院书记、院长、职能部门领导、后勤保卫处管理人员等
三、工作目标
“十二五”期间的总体节约目标是：实现已有用能项目人均用能在原有能耗的基础上降低5％；自来水人均用量在原有基础上降低5％。
总体目标将通过以下阶段目标实现：
(一)提高全校师生员工的节能节水意识，促进师生养成良好的节
能习惯。要求校内各单位采用各种方式，在广大师生员工中开展节能、节水宣传活动，营造崇尚节约资源、爱护环境的校园文化氛围。
(二)督促学校全面采取节能节水措施，建立健全节能节水制度，
做好学校发展和校园建设规划、维修改造及日常管理中的节能节水工作，积极创建节约型学校。
(三)促使校内各单位将节能节水作为重要工作内容，分别在教职
工职业道德和学生思想道德教育、日常工作和综合实践活动中切实体现节能节水的理念和要求，有意识地将节能节水工作与教学、科研与管理工作改革相结合，在推进教育、教学、科研和管理工作的同时，提高师生员工的节约意识和环境素养。
(四)通过师生员工自身的实际行动，特别是注重发挥高校科研优
势，加强节能环保科技研发，为资源节约及生态环境保护工作做贡献。
四、主要任务
(一)进行节能节水知识宣传
通过开展多种形式的节能节水宣传教育活动，丰富和充实广大师生节能、节水等方面的节约环保知识。
(二)开展节能节水实践活动
在校内各单位开展层次多、幅盖广、形式丰富的实践活动
(三)建立节能节水评价体系
在学校普遍开展节能节水行动的基础上，依据市教委的部署，参考兄弟单位节能节水工作的实际情况，初步建立相应的评价体系和标准，制订《学院水电管理办法》，据此对校内二级单位节能节水工作进行整体评估，纳入整体评价体系。
五、主要措施
开展“节能节水学校行动”要与建设节约型学校的工作结合起来，做好统一规划、突出重点、精心组织、务求实效。
(一)广泛宣传，加强节能节水知识教育
各二级学院、部门要认真落实教育主管部门关于节约能源、保护环境等方面的教育教学要求，在学校教育教学中充实丰富节能、节水教育内容，将节能、节水等教育内容，以灵活多样的形式，纳入学校课堂教学、科研管理，真正落实节能节水进校园、进课堂、培养学生的勤俭节约、环境保护意识和主人翁责任意识。
学校要在相关课程的教学过程中，结合学科特点和专业课程进行节能资源、保护环境的教育，在思想政治理论课程、公共选修课程、专题讲座中增设节能节水相关内容，使学生成为节约能源，保护环境的自觉实践者。
学校要将节能资源宣传教育作为学生思想教育的重要内容之一，依据青年学生的特点，以生动活泼、学生喜闻乐见的形式，组织以节能节水为内容的宣传教育活动。引导学生树立节能环保的观念，关注生活中的节约方式，学习和寻找节能节水的窍门和方法，熟悉要求、宣传群众、教育自己。
学校还要依托校内外社会实践活动场所，开展以节能节水为主题的社会实践活动，使学生在实践中学习节能环保知识和方法，掌握节能环保技能、深化节能环保意识、养成节能环保习惯。
学校不仅要加大投入力度，依托相应学院的专业科研力量进行节能节水科学技术的研发、应用，积极与地方政府合作开发节能节水技术、完成节能节水科研项目，推动节能节水科研成果广泛应用于地方经济建设，还要组织学生节能节水科技创新活动，开展节能节水社会实践和科技竞赛，鼓励学生通过亲身参与实践，为上海市经济建设节能节水工作做贡献。
(二)加大投入，全面采取节能节水措施
要结合学校实际，强化师生员工的节能节水意识，从学校发展、建设及日常运行管理的全局出发，对节电、节水、环保工作进行统筹规划。要建立健全节能节水制度，重点考虑节能节水目标，做好学校发展和校园建设规划，加强基本建设、维修改造及日常工作、学习、生活运行过程中的节能节水管理。学校新建建筑严格执行有关建筑节能节水强制性标准。建筑本体设计中围护结构热工性能设计指标应符合现行《公共建筑节能设计规范》建筑节能设计标准，积极推广外墙保温隔热技术；在给排水设计中采用高效节水型用水器具，淘汰非节水型器具，大小便冲洗阀采用延时自闭式冲洗阀，给水管推广使用铝塑复合管、聚乙烯(PE—X)管、三型无规共聚丙烯(PP-R)等新型材料；电气设计中采用高效节能照明产品和保持合理的照度，鼓励采用LED、无极灯、三基色荧光灯等绿色节能灯具，公共场所如路灯、楼道灯采用声、光控或触摸式开关以减少用电使用时间，每间房设开关箱及电表，采用多开关控制。要按照相应的建筑节能节水标准进行工程项目的规划、设计、施工、监理等。
要加大资金投入，积极采取新技术、新工艺、新设备，加强节能、节水、环保设备和器具的推广应用，创造条件积极建设节能和节水使用设施，积极推广绿色照明和智能控制，节约每一滴水、每一度电。
(三)积极推进新技术和可再生能源的应用
学校将针对不同建筑特点和能源消费类型，在能耗统计、能源审计基础上，对既有高耗能建筑的围护结构、空调、照明和用电设备等进行节能改造，对用电设备和电力分配系统进行系统性诊断和分析，加装节电设备，实现用电系统整体优化，提高电效。积极采用节水系统、节水器具和设备，合理利用非传统水源。充分利用自然资源和可再生能源，积极推广使用浅层地源热泵、太阳能等新技术、新能源，扩大可再生能源使用范围。
(四)强化管理，建设节能节水学校制度，营造节能节水校园文化
学校利用校园网、校报等各种方式，在广大师生员工中开展节能、环保宣传活动，营造良好的校园文化氛围，进一步开展绿色校园建设活动。教务处等教育教材主管部门加大教科书的循环使用试点工作，总结经验、逐步推广。加强学校节能节水运行监管，加强能耗水耗监测。安装分项或分类计量装置，通过远程传输系统等手段及时采集分析耗水耗数据，实现对学校内能耗水耗的实时动态监测。各教学、科研和行政单位要将水电消耗纳入办学、办公成本核算，将节能节水目标纳入单位年度考核内容，设置强制指标，对完成情况给予相应的奖惩。要强化学校办公室、后勤处等主管部门的检查督促和管理职能，不定期开展节能节水工作检查、督促工作，将学校节能节水工作目标落到各单位教学和管理工作的实处。
(五)实施综合节水示范工程建设
按照学院综合节水示范工程建设方案，统一规划，分区实施，抓紧节水工程和配套及其改造工程建设。
六、实施步骤
在有关专家指导下，实施学院综合节水示范工程建设，从学校的校园建设、日常管理以及教育教学活动等方面，全方位地开展节能节水行动。组织“节能节水学校行动”检查小组，对学校的节能节水工作进行检查和评估，将优秀的做法和成功经验在校内外进行推广。
七、保障措施
(一)组织机构
学校要把“节能节水学校行动”与“节约型学校建设”工作结合起来，切实加强领导，认真统筹规划、严密组织实施，加强督促检查、及时总结推广经验，把各项工作落到实处。
成立“节能节水工作”实施小组，负责指导监督全校节能节水工作的开展。
(二)人力资源
整合学校人力资源，特别是要调动土木与交通工程学院、建筑与环境艺术学院、建筑经济与管理学院、机电工程与信息学院等专业人员积极参与此项工作，充分发挥自身优势，对学校节能节水工作进行技术支持。
(三)经费保障
学校投入专门经费，保障节能节水工作的顺利实施。
(四)评价激励
学校“节能节水学校行动”领导小组不定期对学校节能节水行动落实情况进行评价和监督。组织开展学校节能节水评选表彰活动，评选一批在节能节水中成绩突出的二级单位，宣传和推广其先进经验。
