2018年度易班工作规划

    根据上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会关于开展易班建设工作的通知精神，结合我院实际，制定2018年易班工作规划。2018年易班工作的总体思路和目标是全面贯彻落实党的十九大精神实质，提高网络思政教育质量是贯彻落实十八大精神的关键。认真落实学校工作要点，深入开展大学生网络思想政治教育，努力做到“重点工作求突破，特色工作求提升，常规工作求精细”，全面推进学生网络思政教育工作的科学发展，不断促进大学生的全面和谐发展。
一、确立新的建设目标
按照中央和市委关于加强网络化建设和管理工作的要求，以立德树人为根本，以服务学生成长成才需求为出发点，尊重学生个性，将思政育人内涵融入主动的网络服务之中。从学院的实际工作出发，整合原“三校”易班建设优势资源，将易班打造集思想引领、教育教学、学生服务、交流互动为一体的的先锋领航的网络思想政治教育平台。让师生在网络互动中，共建班级、社区，交流思想、情感，形成全员育人、全过程育人、全方位育人的良好氛围，凸现易班育人功能。同时在宽松的网络思政教育环境中促进学生自我管理、自我教育、自我服务的能力，繁荣城建校园文化，开创网络信息时代思政育人工作新局面。
二、进行易班组织架构的优化梳理。三校融合后建立了由院党委统一领导、分管学生工作院领导具体负责、党政齐抓共管、牵头部门日常具体负责、支撑队伍紧密配合的领导体制和工作机制。在此基础上设立了易班发展中心、易班工作总站。2018年将制定和完善学院易班工作总站的章程和各项制度，全面负责学院易班建设的事务性工作，如运行维护、舆论引导、资料上传、网站编辑、活动策划、品牌推广、美工设计、信息安全管理等日常工作。将进一步推进各二级学院易班工作分站的建设，负责各二级学院易班工作的具体运作、管理及特色拓展。
三、有序推进易班网络平台建设。依托融合易班工作站、整合学生自媒体、技术开发、校园新传媒等的合力，探索创新网络思政教育思路，推动网络思政教育的创新实践，利用易班手机客户端，校园网，微信易班公共号的方式，做到思政教育通过网络普及到每一位学生。尤其做好新生易班网注册工作，保证注册率。同时，积极为开发符合我院师生实际的易班个性化功能，提供与大学生学习生活密切相关的资源。

四、加强易班网络互动的内涵建设。让师生在网络互动中，共建班级、社区，交流思想、情感，形成全员育人、全过程育人、全方位育人的良好氛围，凸现易班育人功能。同时吸引党团组织、学生社团协会、辅导员队伍等 “进驻”易班，开展网上网下相结合的各类丰富多彩的文化活动，发挥网络文化辐射和育人作用。 

一是建设“易系列”功能专栏，为师生的学习、生活、娱乐、交友等需求提供服务。主要有“易就业”专栏（职业生涯指导服务）、“易心情”专栏（心理辅导教育）、“易讲堂”专栏（专业导师与学生互动交流）、“易劳模”专栏（劳模进易班）、“易校友”专栏（实名交友平台）等。二是建设易班精品空间，为大学生提供享受校园生活乐趣的互动空间。主要有：创建大学生精品社区；建设辅导员精品博客；建设易班精品课程等。三是建立易班辅导员沙龙，为我院辅导员搭建了解政策、研讨工作、获取资讯、分享资源、交流感情的网上家园。四是创新网络班级管理建设。辅导员队伍总体能够熟练运用网络技术和工具，并以易班为平台，设立学生信息员，配合辅导员即时发布新闻和实用信息。在线上线下的活动中，以优质的思想文化资源，满足学生的精神需求、学习需求和生活需求，构建良性发展的、黏性强的校园网络文化。
五、大力推进“一院一品”建设。各二级学院整合本院的优势和特色，继承并进一步打造有代表性的易班建设品牌。比如原人文艺术系的《非“泥”莫属》，包含了泥金笺画介绍、泥金笺画传承原人黄自力老师简介和作品展示；原经济贸易系的《薪火相传》，旨在激发大学生党员、入党积极分子不断完善自我，加强学习动力，并深化对党章党规的理解，提高思想觉悟；原健康安全系的《易健康》栏目，依托健康安全系各专业特色，通过线上宣传组织、线下活动体验的方式，为各专业发展建设提供网络展示平台和教育基地；原公共管理系的《易慧帮》，发挥社区管理与服务专业的线下活动优势，努力开拓出服务学生的网络社区平台。
六、不断推动网络思政与校园文化相促进。将易班网络作为弘扬主流文化和引导校园舆论的重要阵地，把思政教育融入在学生喜闻乐见的主题活动中，在潜移默化的影响下让思想教育的核心内化入学生的精神素质层面。如开展易班党章在线题库学习、易班微社区建设、阅读与征文、劳模育人汇报、知识竞赛、节日纪念等易班等活动，不断推动网络思政与校园文化相促进。活动在丰富了校园生活同时，也逐步丰富了网络思政的内容。
七、探索“一站式”师生服务建设
易班积极探索线上教育与线下服务相结合，将网络思政工作落实到关爱学生的具体行动中去，探索“一站式”师生服务平台建设，把和大学生学习生活密切相关的校园信息化系统和凸显校园文化的个性化应用与易班进行充分对接。一是开设心理咨询网上预约通道；二是开设学生证补办网上快捷通道。三是建设“易打印”，为在校学生提供免费打印服务。四是开展易班“网薪换实物”活动，学生可以用易班虚拟货币兑换学习和生活用品。提升我院易班的服务性、吸引力、粘着力。

八、加强易班宣传推广，扩大城建易班影响力。
利用易班平台，组织各种线上线下活动，加大易班宣传推广力度，塑造学院易班品牌效应，提高易班在校园和社会上的影响力和知名度。一是开展主题教育活动，营造健康向上的校园网络文化氛围。二是结合学校特点，打造校园文化品牌，形成具有我校特色的易班项目。三是设计开发一系列具有宣传功能、文化涵义和纪念意义的作品作为易班专属的公开展示品、宣传品和纪念品，提高师生对易班的认知度，增强易班的趣味性和亲近感，逐步凝练易班文化。四是加强新闻宣传工作，力争更多活动新闻登上教育部易班网头条，打造学院易班品牌，扩大易班在社会的影响力。


