


2018年度学校教职工疗休养工作总结
为促进广大教职工身心健康，按照《上海市教育委员会关于做好事业单位工作人员疗休养工作的通知》（沪教委人2018）35号）文件精神，学校精心组织落实了2018年度学校教职工疗休养工作，现将具体情况总结如下。
一、严格落实政策规定，做好组织工作。本年度是我校三校合并后首次全面开展教职工疗休养工作。根据市教委、市总工会、市教育工会下发的有关文件规定要求，经报院长办公会讨论决定，成立了由范文毅、淦爱品两位校长任组长，学校人事、工会、纪检、财务、后保部门相关工作人员参加的学校疗休养工作领导小组及工作小组。疗休养活动由学校人事处主管，授权学校工会具体操作。
二、认真研究实施方案，选好精品路线。本次疗休养是覆盖全体教工的开局年，因原三校教工历年来参加疗养情况不同，为落实好工作，工会认真研究了实施方案，优选精品路线。
合理确定参加人员范围。为做到公平公正，校工会和人事处做了大量的调研工作。将工作五年以上，未参加过本轮次（2017—2020年）疗休养的教职工（含人事代理、劳务派遣人员）列为可参加对象，以部门为单位按25%比例分配名额组织报名。在组织报名过程中，优先考虑各类先进模范和骨干教师，适当照顾临近退休教职工，即做到全覆盖，又对优秀劳动者起到疗养慰问作用。
在选择出行路线过程中，从市教育工会推荐的2018年疗休养地点中，结合学院福利经费使用计划和各线路价格费用，精心挑选了银川（宁夏）、大连（辽宁）、鄂尔多斯（内蒙）、阳朔（广西）、成都（四川）、三亚（海南）6条价格在5000元左右的路线供教职工选择。根据各个线路报名情况，最终确定了银川（宁夏）、鄂尔多斯（内蒙）、阳朔（广西）三条路线为2018年的疗休养线路。其中，宁夏73人两团，内蒙30人，广西45人，共四个团148人参加。
三、精心组织落实，确保安全第一。（1）配备领队。在报名成团后，校工会为各团配备领队1人，并召开了领队专题工作会，学习上级疗休养工作制度，反复强调安全第一，并要求各位领队及参加疗养的工会委员以高度责任心带好队。领队们对疗休养工作中可能出现的问题及经验进行了分享和沟通，并与各疗休养线路供应商进行及时的对接沟通。（2）细致做好出行前准备。各团均提前建立了微信群，出发前即对行程进行了细致的安排，如团员信息统计，通报住宿、乘车乘机情况，发送目的地天气、习俗信息等等。（3）组织召开全体团员行前动员会。校工会借助学校暑期前召开全体教职工大会的契机，在会后召开了全体团员动员会，强调了此次疗休养的政策规定、组织纪律，并就有关注意事项进行了一一叮嘱。（4）工会提供后方保障。在各团出行期间，校工会指定专人坐镇后方，为各团提供了扎实的后勤保障，协调各线路供应商、学校、团队、地陪之间的各种问题，为教职工顺利疗休养提供了有力支持。
从7月19日第一个团出发，参加疗休养的全体教工们欢享了多姿多彩的旅程，到7月30日最后一个团返沪，2018年教职工疗休养活动在学院领导的关心支持下，在广大教职工的大力配合下文明出行，平安、顺利完成，未发生意外及安全事故。
四、疗养休闲放轻松，欢乐友爱一家人。在疗休养过程中，老师们在繁忙辛劳的工作之暇得到身心放松，暂时远离喧嚣紧张的大都市，阅览祖国各地风景，体验不同风情。在西北宁夏，伙伴们感受到了塞外江南，滑沙骑骆驼；在鄂尔多斯，大家品尝到羊肉奶茶，聆听观看蒙古歌舞；在桂林阳朔，老师们泛舟漓江，置身人间仙境，真正得到休养放松。出行过程中，老师们的欢声笑语，团结照顾，携手共赏山、水景色。一些活泼的项目让一群成年人暂时放下压力负担找到了青春时光的活力。
有的老师说，若不是此次活动，很难同吃同住同行，结识到平时业务交流少的同事，了解到那么多平时看起来严谨、其实幽默有趣的人。参加的教职工相互关心、帮助，有的老师自愿成为团里小组长，为同行的队友服务，体现了城建教职工优良的团队意识和良好的精神风貌。
五、存在的问题及对策。
疗休养已工作顺利结束，在组织落实的过程中，也发现了一些问题需要加以总结和改进。（1）在本年度疗休养过程中，有几位教职工未严格执行上级文件精神规定，有携带子女同行的情况发生。一方面由于个别教职工忽视制度规范的执行，另一方面，也说明我们在组织工作中的控制教育不到位，力度还需要进一步加强。针对上述情况，我们建议就上述情况向未严格执行疗休养规定的职工所在部门进行通报，对相关人员进行教育。（2）有个别部门，如招生就业办，反映每年疗休养工作正值年度工作重要节点，与疗休养时间发生冲突的情况比较突出，希望能够予以考虑。
[bookmark: _GoBack]疗休养是教职工的一项福利，同时是需要组织纪律的集体活动，也是一项需要工作人员细心、尽心、精心的实施的工作，我们将认真总结今年工作的经验和不足，不断探索，不断改进，力争把今后的疗休养工作做得更好。
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