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打造“五位一体”创新创业教育模式

党的十九大报告中明确指出：鼓励更多社会主体投身创新创业。教育部在中长期教育发展规划纲要中明确提出了创新人才培养目标和创业教育的大学理念。学校在高职领域双创人才培养的模式上着力创新，围绕帮助城院青年在创新创效创业的实践中奠定人生出彩的扎实基础；更好地促进“工匠精神”在校内外得到大力弘扬和积极践行，引领广大青年学生努力成长为建设社会主义现代化强国的“大国工匠”；更好地促进学校深化产教融合、校企合作，推动更多创新创效创业成果的涌现和转化等方面做出了较为积极的尝试，取得了一定的成效，形成了一系列具有实践意义的双创教育工作路径。
一、实施概述
1、目标任务
学校把创新创业教育作为人才培养的重要抓手，作为高等职业教育创新发展行动计划的重要环节，作为学校思想政治工作的重要内容，作为学校团学工作的重要职能，发挥团组织的优势、发挥大学生的积极性、发挥教师的专业特长，调动各方资源于2017年10月19日共同培育建设成立创新创业学院。（以下简称“双创学院”）着力于“课、训、赛、练、孵”，打造“五位一体”创新创业教育模式。
2、工作进展
自双创学院成立以来，双创团队在总结以往创新创业专业社团开设双创培训课程的基础上，按照对外交流学习，对内实践研讨，注重信息反馈，不断总结经验，逐步拓展试点，循序渐进研发的六步方针，运用“课、训、赛、练、孵”的双创教育新模式，开发出了一套《大学生创业基础》公选课程，原创《大学生创新创业教育》校本教材一本，累计组织开展各类创新创业类主题活动16场，专题讲座15场，专项大型赛事7场，孵化落地项目3个，待落地项目10个，聚合校院两级双创项目近130个。学校创新创业教育的氛围逐渐形成，创新创业的实践基地逐步建成，创新创业教育的师资逐渐完备，创新创业教育的机构逐渐明晰，所在地区、政府部门对我校创新创业教育扶持政策逐步到位。
3、主要成绩
第十五届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛(上海赛区)，获优胜奖1项；
取得“挑战杯—彩虹人生”上海市职业学校创新创效创业大赛（上海赛区）复赛和终审决赛的独家承办权并胜利承办完全部赛事；
“挑战杯—彩虹人生”上海市职业学校创新创效创业大赛，获特等奖1项、二等奖1项、三等奖2项。2个项目入围国赛终审决赛；
“挑战杯—彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛，获特等奖1项、三等奖1项。
取得第四届互联网+创新创业大赛（上海赛区）高职组联合承办权；
联合举办第三届“中国创翼”创新创业大赛奉贤站的各项比赛，获铜奖2项；
贤城众创2018奉贤区第六届“贤创业”大赛，获创新组第三名1项；
第四届互联网+创新创业大赛（上海赛区），获铜奖4项，优胜奖1项，我校同时荣获优秀组织奖，两名指导教师荣获优秀组织奖（个人）。
二、具体做法
1、工作思路
双创学院机构虚拟，工作实在。学院自成立后，充分利用学校的专业特点和现有资源，紧紧围绕努力建成在国内领先、在国际有影响力的建设与管理类应用技术型高校的战略目标，切实落实创新创业教育主体责任。从五个方面着力加强创新创业教育。一是课，在学校层面开设创新创业公选课程，配套相应的学分，为学校创新创业意识教育的普及打下坚实的基础；二是训，针对特别有潜力的大学生开小灶，举办创新创业的集训营；三是赛，组织大学生参加市区教团的各项赛事，经受考验、积累经验；四是练，建立创新创业实训基地，开展实践操练；五是孵，整合地区、教委、学校的政策、基金，支持创新创业项目的孵化和落地。
2、工作举措和效果
（1）课：学校每学期开设《大学生创新创业教育》公选课，配套2个学分，32课时。课程主打创新创业意识教育的普及。精心遴选我校持证创业导师和校外双创专家、学者以及企业负责人组成符合我校实际的双创师资团队。授课环节由双创专员作为教学督导随时掌握授课进度和实际效果，每学期根据课程的学生反馈以及校内外双创导师的反馈不断进行优化，逐步完善创业导师工作机制，从导师的所属行业、学科背景等做导流，为学生提供专项的项目诊断、产业分析等辅导，搭建学生与导师线上线下的互动交流，实现创新创业的无缝交流。努力探索出一条高职院校双创教育课程的范本。
（2）训：学校每学期组织开展适合我校学生专业领域的双创训练营，针对特别有潜力的学生进行系统的培训。每一期的训练营在介绍行业动态、科技创新、商业模式的同时，深入创业独角兽和上市公司，让学生们倾听创业最开始的故事和成长的经历。在2018年7月-8月期间，双创学院组织我校学生赴深圳参加亚太创新学院（APIA）国际创新加速器训练营。在为期21天的训练营中，我校学生与来自全球50余所著名高校的200多名参与者交流合作，现场聆听20名国内外顶尖双创专家和企业家的TED演讲，与50名双创行业的知名导师零距离交流并在第二届“深创杯”国际大学生创新创业大赛中在10余家风险公司前进行路演展示。通过训练营让学生养成更良好的团队协作精神，形成跨专业的思想碰撞，结识更多潜在创新创业的中外小伙伴。
（3）赛：我校找准学校各相关专业可融合双创工作的点位，精心挑选，广泛组织学生参加“汇创青春”、“创青春”、“互联网+”等市区教团的各项创新创业赛事，积极承办“互联网+”、“彩虹人生”高职院校创新创业大赛。与海纳百创、海星纪元创业孵化和陇爱校园等专业双创第三方积极合作，在各类比赛前开展有针对性的专业指导，让城建双创学院推荐的参赛学生能够勇敢地站在比赛的舞台上，面对专家和天使投资人自信地展示项目，学习专家和投资人的专业点评，不断完善项目，提升创新创业的意识。通过比赛，目前双创学院聚合了校院两级双创项目近130个。我们更多的是通过横向学习，纵向推进创新创业工作并逐步形成与专业有机结合的城院模式。在提振学生个人对于职业和事业信心的同时全方位培养学生的综合素养。
（4）练：学校在创新创业学院建立创新创业实训基地和创业苗圃。由城建学院创业指导站运营和管理，创新创业学院归口指导。遵循示范性、专业性的原则，搭建教育培训、实践实训等功能为一体的平台。此外，学校还紧密对接中国（上海）创业者公共实训基地，依托基地的各类优势资源，极大地提升了校外实践基地的标准化、专业化和先进性，形成校内外双创实践基地两翼联动的合作闭环，让学生能够在专业的工位和场地里开展各类创新创业的实际操作。
（5）孵：学校整合地区、教委、学校的政策、基金，先后与上海市大学生科技创业基金会、杨浦区人力资源和社会保障局、殷行街道签署大学生创新创业合作框架协议，将通过大学校区、科技园区和公共社区的功能融合与联动发展，依托青年（大学生）创业园资源优势，更有效地整合各种创新创业要素，进一步形成全方位、宽领域、多层次的校社合作关系。在上海市大学生科技创业基金会建立“城建项目通道”，启动自主研发校内双创项目池管理系统项目，在规范化、科学化管理校内项目的同时及时发掘、孵化相关项目，全力支持并服务于我校创新创业项目的孵化和落地。
3、取得的成效
（1）使学校创新创业工作的社会影响力不断提升；
（2）逐级提升的全生态创新创业服务体系初露端倪；
（3）学校创新创业意识普及程度显著提升，创新创业的活力被显著激发。
三、总结思考
1、进一步加强师资建设
目前，我校双创学院虽然在前期培养和引进了一部分师资，从数量和规模上讲总体还是薄弱的。今后的创新创业学院要充分整合校内外智力资源、人才资源，与市、区、街道及有关行业协会、专业机构深入互动、搭建平台，建立强大的导师团、专家顾问团，支持学校教师开发开设创新、创业、创意类课程，还要积累、用好校友资源，推动教育资源的信息化，使双创学院的教师力量、课程资源得到极大丰富和提升。
2、进一步做实双创项目
目前双创学院的初期运行还停留在各类专项试点，尤其公选课还处于选修课阶段。接下来要向上、向下、向网发力。向上，要与市教委、科委、区地政府、团委的项目、活动、政策、资源充分对接，使我校的双创工作为党政所认可；向下，要依托团的组织，深入二级学院、深入班级支部，使双创教育在全校落地生根；向网，就是要充分利用网络资源、信息手段，使双创教育便捷、有趣、好玩，为广大青年所接受。
3、进一步加大支持力度
创新创业学院具体运行目前由团委、教务处、后保处、学工部等部门直接负责，但这项工作是全校性的。今后全校各部门、各二级学院将把双创教育作为工作题中应有之义，更多的关心、支持、推动创新创业教育工作，合力把创新创业学院建设成为创新创业人才的孵化库、创业金点子的种子库和创新创业的智力库，紧密结合上海发展，着力构建鲜明特色，通过传播创新的意识、创业的精神、创意的思维，提供创新的支持、创业的实践，培养具备创新创业精神与职业素养的复合型人才，建成高职高专院校中的示范性双创基地。为我校创新创业型人才培养打下更加坚实的基础，为上海的双创工作做出应有的贡献。
