
以课程思政为主抓手

培养具有工匠精神的高素质技能人才

　　习近平总书记在2016年全国高校思想政治工作会议上指出：“要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。”

　　一、实施概述

１、目标任务

　　上海城建职业学院认真贯彻全国高校思想政治工作会议精神，努力构建思想政治理论课、综合素养课、专业教育课三位一体的思想政治理论教育课程体系，在推动显性教育与隐性教育的融通，使思想政治理论教育与专业教育协调同步、相得益彰，实现在课堂教学主渠道中全方位、全过程、全员立体化育人等方面进行有益的探索。

2、 工作进展

 　　2017年6月，学校获批上海市高校课程思政教育教学改革培育校，重点推进“1+1+3+20”课程思政试点，即1门思想政治理论示范课程（《思想道德修养与法律基础》）、1门“中国系列”课程（中国城事），3门综合素养课程（《综合素质培养》、《影视音乐鉴赏》、《创新创业能力》），20门课程思政专业课程。

3、 主要成绩

学校根据社会对人才的现实要求，充分发挥思想政治工作的育人功能，注重将马克思主义贯穿教学和研究全过程，深入发掘各类课程的思想政治教育资源，基本构建起符合高职学生的“课程思政体系”。

2、 具体做法

　　１、工作思路

　　思想政治理论课：重在加强核心价值观教育引领作用。注重发挥思政课在大学生社会主义核心价值观教育中的引领作用，从内容建设、教学方法改革、师资团队组建乃至互联网手段载体运用上多途径推进改革。

    综合素养课程：重在通识教育中根植理想信念。一方面制定综合素养课程建设价值标准。围绕体制机制、课程设置、教师选聘等方面，修正通识教育体系；另一方面，开展试点，推出“中国城事”品牌课程。 
    专业课程：重在知识传授中强调价值观的同频共振。围绕“知识传授”与“价值引领”相结合的课程目标，构建“显性教育”与“隐形教育”相结合的课程内容体系。

　　２、工作举措

     一是加强课程思政教育教学顶层设计。学校成立了以主要领导担任组长的“课程思政”教育教学改革领导小组，统筹推进课程思政教学改革试点工作，制定了《上海城建职业学院校级整体课程思政教育教学改革试点工作方案》，对学校整体推进课程思政教育教学改革试点工作进行了顶层设计，明确将思政教育融入课程教学全过程。
    二是深化思政课程教学模式改革。不断深化《思想道德修养与法律基础》课程改革创新，重点推进思政实践育人。以劳模精神为抓手，通过劳模走进课堂，学生走进劳模创新工作室等形式，开展“走近劳模”征文、微视频比赛等主题实践活动，全面更新教学内容，用劳模精神引领学生的价值取向，用劳模示范来规范学生的价值选择，做实思政课第一、第二课堂的有机衔接；同时，开设了《走近劳模》公选课，加强与思政课、专业课和综合素养课程的融通，增强劳模文化的影响力和感召力。
    三是打造《中国城事》特色课程。开设公选课《中国城事》。围绕“城市品读”、“城市建设”、“城市治理”、“城市记忆”、“城市梦想”五个教学模块构建课程框架，汇集建筑学、土木工程、建筑工程管理等学科专业的资深教师和业内知名专家组建优质跨学科教学团队，教法上实施“一课一教法”，推进课程理论的实践化、情景化和课程实践的理性化、协商化的创新方式，让学生发现城市、理解城市、融入城市。    

    四是强化综合素养课程建设。《综合素质培养》、《影视音乐鉴赏》、《创新创业能力》建设着力实现能力和素质培养双轮驱动，健全专业教育与职业素养养成相融合的培养体系。如《综合素质培养》课程将学生对党和祖国的热爱忠诚、对社会企业的责任担当、对职业岗位需要的通用能力等综合素养元素用第一、第二、第三课堂不同的渠道和形式根植于每一个学生培养之中。今年，4月18日，学校举办的《让每一个青春都出彩》大学生综合素质养成教育成果汇报演出，展示了课程育人的丰硕成果。解放日报-上观新闻，新闻晨报-周到上海等媒体都进行了报道。

    五是推进课程思政全覆盖。开展了《铁路客运组织》等7门专业课程育人重点培育、《社区志愿者服务与管理》等13门专业课程一般培育的试点建设，挖掘专业课程所蕴含的思政教育元素和承载的思政教育功能，完善不同专业的“课程思政”教学设计，把价值引领巧妙融入各学科教学之中。如《烘焙技术》课程遵循“爱心、良心、匠心”三心食品人的培养主旨，通过大师工作室的创建，将前沿技术、健康绿色理念、匠人精神融入课堂教学，研发了一批新的食品配方和产品，并不断申报和取得了相应专利。    

　　３、工作效果

　　学校已形成了相关职能部门与各二级学院协同配合、共同推进落实的“课程思政”建设体系，包含近30门课，100名教师参与，形成了良好的协同育人、合力育人效应。

　　三、总结思考

　　１、经验与体会

　“课程思政”具有重要的现实意义

    有利于突破思想政治理论教育集中于思想政治理论课的瓶颈，缓解思想政治理论课“孤岛化”现实困境。“课程思政”贯通不同学科和课程，使思想政治教育和价值观引领贯穿于教育教学全过程，在这一导向下，各学科课程与思想政治理论课之间形成协同合作的整体，相互滋养、相互支撑、形成育人合力，共同作用和服务于立德树人这一根本任务。
    有助于实现高校知识、技能教育与思想价值教育有效融合。高校总体上存在较为明显的知识、技能教育与价值、思想教育脱离的局面,往往重视知识、技能教育，忽略了对大学生价值引导, 忽视了培养学生“成为人”的使命,而人的精神境界的提升、文化涵养的培育、意志品格的练就、政治素养的形成都离不开诸多课程,他们体现着独特的价值, 担负着育人的功能。只有当课程体系中的各门课程主动发挥协同、共进的作用, 才能确保育人目标的实现。
    有助于凝聚高校思政育人力量，全面提升协同育人实效。“课程思政”建设的关键在教师。要切实整合思政教师、专业课程教师、学生辅导员队伍, 组建多学科背景互相支撑、良性互动的课程教学团队, 通过教师之间的“同向同行、协同育人”来保障课程之间的“同向同行、协同效应”。高校要善于借力,聘请符合条件的专家学者、劳模担任高校思想政治教育特聘教师，为“课程思政”建设与实施提供优质教师资源。

　　２、问题与挑战

　　（一）城市化进程对人才的要求

我国城市发展已经进入新的发展时期。首先，城市建设规模不断扩大。上海在保持城市快速发展的同时，大力推动城市发展规模，近十余年以来，上海建筑业和房地产从业人员数增长了1.5倍，水利、环境和公共设施管理业增长了近2倍，建筑业总值已超过5600亿。未来30年，我国城市化率每年将提高1个百分点，每年要有1000万人进入城市。其次，城市发展迎来新的趋势。新技术的融合与发展将推动全球爆发一场以绿色、智能和可持续为特征的新产业变革， BIM与VR的碰撞、3D打印技术与装配式建筑的融合、大数据与城市治理的结合，以及智能化、绿色化日益成为城市建设的核心理念。智慧城市、绿色城市、文明城市、安全城市、海绵城市等对城市建设、管理和服务人才的规模和规格以及技术技能型人才能力提出了新的要求。

然而，我国目前高技术人才存在结构问题突出、人才断档等问题。据人社部资料，目前我国有技能的劳动者才1.65亿人，占就业人员总量的21.3%，其中高技能人更是只有4791万人，占就业人员总量的6.2%。从市场供需来看，近年来，技能劳动者的岗位数与求职人数的比一直在1.5-2：1以上，供需矛盾十分突出。

   （二）高职院校学生特点
    高职院校的大学生大多是已接近“00后”的群体，他们朝气蓬勃、充满活力，但世界观、人生观、价值观尚未成形，情感心理尚不成熟，学习缺乏冲劲、干劲。我校对学生思想政治状况进行了调查，调查结果显示，一方面，学生积极拥护中国共产党领导、坚定理想信念、独立自主、实事求是，爱国爱校。但另一方面，也存在一些问题。学习行为习惯较差。在座谈和访谈中发现，认为上课迟到、早退普遍的比例占27%，课堂“低头族”现象占43.1%，“学术讲座受冷落”占33.1%；学生实践意识薄弱。调查发现，22%左右的学生没有参加过社会实践，参与过社会实践的学生中，也有大部分学生对实践缺乏认识；学生网络素养能力不足。调查发现，学生在获取新闻信息时，最常使用的是微信、微博和QQ，“微时代”的发展对学生也产生较大的消极影响，集中表现在“上课手机不离手”的“低头族”现象；学生心理压力较大。调查发现，73.4%的学生压力来源于就业和发展前景。

我国高技术技能型人才在数量和结构方面存在的问题，以及高职院校学生区别于本科院校学生的特点都成为高职院校思想政治教育工作的难点。

　　３、建议与展望

　　专业课程突出的是知识和技能的传授，如何挖掘专业课程中的思想政治教育资源，实现专业课程的“价值引领”和隐性教育的课程目标，进而推动“课程思政”建设也将是课程思政的难点。通观上海课程思政改革的历程，我们发现上海的课程思政大致可分为四种范式，这也是突破课程思政难点的途径。

  （一）结构式设计
   结构式设计是指在课程设计中有意识地加入思政教育的环节。如课前五分钟演讲、课后十分钟讲形势与政策等等。就像跑马拉松，跑前跑后都需要有足够的拉伸。跑前“热身”，跑后“冷身”，其目的是为了让身体舒展、慢慢去适应高强度的节奏，避免剧烈切换。上课更是如此。很难想象，一个老师包括他的学生可以做到一键启动，像微波炉一样转一下就能进入非常棒的教学状态。因此，课前课后的几分钟就像课堂的缓冲或延展。当然，这种设计要注意设计的内容与上课内容之间的关联及过度。

   （二）多学科合作
    多学科合作一般既指上课的师资由思政教师和其他学科教师通力合作过完成，也指上课内容融思政与其他学科。这一类型首推上海大学自创“项链教学”模式。即由思政课专职教师把握课程主线，构成课程“项链”的基础，邀请校内外专家学者、党政领导走进课堂作为“珍珠”。课程的特点：“用故事说清道理，用道理赢得认同。”目前，在上海的课程思政改革中，多学科合作已形成规模，其表现就是“中国系列”思政课选修课程，注重把理论、价值和思政教学目标融入校本特色、学科特质的课程中，实现“一校一特色”。

  （三）个体化示范

   个体化示范是指通过教育者的言传身教达到润物细无声的教育目的。但在课程思政中，个体化示范更特指教师个人具有典型性或影响性的个人行为示范效应。

   （四）社会性联想
    社会性联想是指教师不仅要系统而科学地传授知识，还要通过联想建立起知识与人、与生活多向度的交融关系，展示情怀。当然，情怀不仅是指家国情怀，还指科学精神、人文素养、逻辑判断，乃至对世界的正确认知和理解。

高职院校担负着共同的使命和责任：需要培养大批具有爱党爱国意识、城市情怀、工匠精神、国际视野的专业人才。培养的人才要听党话，跟党走，拥护中国共产党领导，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦；培养的人才要热爱城市、尊重城市、传承城市文化价值；培养的人才要敬业、专注、精益、创新；培养的人才能参与国际交流与合作，练就跨文化交流能力。

学校将进一步探索构建以思政课为核心，各类课程与思政课同向同行、形成协同效应的思想政治理论教育课程体系。
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