上海城建职业学院安全生产大检查总结

根据《上海市教育委员会关于深入开展本市教育系统安全生产大检查工作的通知》（沪教委保〔2017〕7号）要求。学院成立了以书记、院长为安全生产大检查领导工作小组，制定了安全生产大检查工作计划，并按计划要求二级学院、职能部门通过这次安全大检查，切实堵绝各类安全隐患，确保学院安全稳定。形成常态化、长效性的安全管理机制，增强全体员工安全的底线意识、责任意识、防范意识。
本次安全生产大检查在书记院长领导下，在分管安全副院长的指导下，迅速布置，各二级学院、部门先自查自纠；其次是安全生产大检查工作小组集中检查；最后是安全生产大检查领导小组回头再查。
检查情况：
1. 制度、预案
（1）学院书记、院长是安全工作第一责任人；分管安全副院长是安全工作主要责任人；各系处室部门领导是安全工作直接责任人。
（2）各项制度检查：1工作组检查了学生宿舍管理制度、2消防安全管理制度、3治安保卫管理制度、4大型活动管理制度、5学生食堂卫生公共卫生管理制度、6校园交通车辆管理制度、7教学楼安全管理制度、8体育设施管理制度、9实验实训室管理制度、10网络安全管理制度、11少数民族后勤保障制度、12心理咨询管理制度等12个方面的制度进行了检查，制度齐全。
（3）预案检查：工作组共检查了16个预案，如大型活动应急预案、反恐防暴应急预案、防汛防台应急响应预案、化学危险物品仓库突发事故应急预案、交通事故应急预案、生产安全事故综合应急救援预案、突发公共事件应急处置工作预案、突发食物中毒事故应急预案、突发事件人员疏散撤离和应急防护预案、防止传染性疾病及公共卫生工作应急预案等，预案齐全。
存在问题：针对校区变化，人员的增多，预案的修订还需进一步调整，预案的科学性有待于认证，可操作性有待于在新校区实践。
2. 要害部位
（1）工作组对学院的危险化学品仓库、变电所、泵房间进行检查。检查情况，三个要害部位台帐齐全，制度规范上墙。
（2）存在问题：
危险化学品仓库在行政楼地下室无通风，门口无实时红外监控，危险化学品仓库应当有使用部门管理和后保处共同管理，现为后保处管理，管理方式不规范。
3. 人员密集场所检查
（1）学生宿舍楼全面检查，存在问题：1个别宿舍底层楼道有杂物，现已清理；2逃生门为了防盗未按规定开启，现要求物业将逃生门开启，并要求加强管理。
（2）食堂检查，存在问题：1操作间出入门锁坏，已修复；2有个别员工非机动车乱停、影响环境及堵塞逃生通道，已全面整改。
（3）教学楼及周边检查，存在问题：
①部分教室内开关插座有损害，电线暴露。
②中心湖周边无围栏、警示牌，存在安全隐患；
③南教学楼底楼南门（应急门）未开（锁），不符合消防逃生要求；
④教学楼应急逃生指示标志安装位置存在问题，如：楼梯上无逃生指示。整个教学楼东西向走廊看不到应急逃生指示标志；
⑤教学楼大厅无监控探头，走道探头不合理；
⑥实训教学楼几间实训室安装防盗窗，未设置逃生窗，严重违反消防逃生要求；
⑦陶艺实训室用塑料泡沫彩钢板搭建的临时用房，严重违反建筑物消防要求；
建议基建作一次全面评估，并修复。
（4）行政楼检查，存在问题：
①1至5楼中间走廊东西向看不到应急逃生指示牌，三个楼梯无应急照明和应急逃生指示牌；
②底楼南侧通道应急逃生门紧锁；
③电梯桥箱内无监控；
④个别强弱电间门未锁；
⑤三楼实验室出入大门敞开，室内无人；所有的实验室未安装监控，化学药品及危险品实验台上到处乱放，药品柜未锁；窗户禁闭，未达到通风要求，室内气味难闻；
现药品全部收起放入橱柜，锁好药品柜，锁好实验室出入大门。
⑥实验室管理人员少，只有一名实验室管理员，建议学院按要求配备实验员；
（5）图书馆楼检查，存在问题：
①站在中间走道，看不到楼梯安全出口指示牌；
②西侧大门上部有个咖啡灯箱松动，建议拆除。
（6）车辆安全检查
对校车、通勤车验车和维护保养情况进行检查，并对机动车驾驶员驾驶证、年龄、健康状况查验和统计，未发现违规和不合格情况。
（7）网络安全检查：
网络安全问题主要集中在对各个应用服务器的安全防护、防范黑客攻击、DMZ区域的防护以及网络流量控制、师生上网行为管理等方面上。首先是应用服务器的保护，其次是对应用系统的防护，第三是加强内网的用户管理，第四是提升防火墙设备，防范网络病毒入侵，最后是数据安全管理和人才培养。
（8）三防检查
①人防：建立了值班制度和人员配备，包括总值班、辅导员、宿管员、保安员、医护人员，值班通信网络畅通；
②物防：建议开通宿管室电话外线，便于应急联系；学院西侧及北侧西段围墙为临时钢丝网；校园内河道周边、河心岛周边、通往河心岛石桥安装防护栏；古月湖木桥两侧栏杆太低。
[bookmark: _GoBack]③技防：监控设备无法满足学院技防要求，建议对校园监控重新评估改造，包括监控室改造；学院四周电子围栏的改造；寻根系统改造；校门口安装道闸和人脸识别系统。
以上是本次安全大检查基本情况，有些隐患已经处置，还有一些隐患一时无法解决的将于会同有关部门协商解决，另外一些建议请有关部门在学院建设和改造过程中加以考虑，一并解决。
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